

Секция «География»

Социально-экономическое развитие «сжимающихся» городов российского Севера в 1990-2000-е гг. (на примере Республики Коми)

Денисов Евгений Александрович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: eug.denisov@gmail.com*

Вследствие неравномерности экономического развития, социально-демографических изменений, изменения ценностных ориентаций в выборе мест проживания некоторые города теряют население и сталкиваются с рядом экономических проблем.

Развитие городов республики Коми в советский период было связано преимущественно с экстенсивным освоением природных ресурсов [1]. Переход к новым условиям развития страны болезненно отразился на состоянии как градообразующих предприятий, так и самих городов.

Обострились «естественные» проблемы территории, которые прежде нивелировались прямыми или косвенными государственными вливаниями: крайне высокая стоимость жизни в условиях Крайнего Севера или приближенных к ним; избыточное население, содержание которого требовало значительных расходов на коммунальную и социальную инфраструктуру; часто – невысокая эффективность производства.

Следствием кризисных эффектов в экономике страны и региона стала активизация процесса «городского сжатия», что проявляется в виде взаимосвязанных и взаимообусловленных процессов: сокращение экономического потенциала вследствие роста издержек производства и сокращения его рентабельности, износ городской инфраструктуры, отток населения за пределы города, появление избыточного жилого фонда, пространственное сжатие города.

Рассматриваемые города севера Республики Коми – Воркута, Инта, Печора, Ухта – характеризуются наличием ярко выраженной промышленной функции. Во всех четырех городах за период 1991-2010 гг. значительно сократилась численность населения: в Ухте – на 10%, в Воркуте и Печоре – на 30% и более, в Инте – на 46%.

В двух наиболее северных городах (Воркута, Инта) ярче всего проявляются процессы городского сжатия, причиной чему являются как менее благоприятные природные условия, так и действие программ переселения жителей из районов Крайнего Севера.

Пространственное сжатие городов происходит вслед за сокращением производственного потенциала. Процесс протекает естественным путем вследствие отсутствия притягивающих факторов у территории. С течением времени выделяется «здоровое» ядро города, тогда как неперспективные периферийные части забрасываются.

В практике муниципального управления процессы городского сжатия не находят четкого отражения. Не разработаны механизмы управления пространственным сжатием города. Препятствием на пути к централизованной оптимизации городского пространства является несовершенство законодательной базы в жилищной сфере.

Литература

Конференция «Ломоносов 2013»

1. Беловол А.А. Индустриальное освоение северных территорий Коми АССР в конце 1920 – середине 1950-х гг. как фактор градообразования // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2008. № 74-1. С. 45-51.